

17级台风中救16人,“准新郎”被海浪卷走

文、图/黄培岳

如果不是那场超级台风,如果不救别人,此时,他已经是新郎。

7月18日,17级超强台风“威马逊”登陆海南省文昌市翁田。危险面前,他把生的希望留给别人,在洪水中用车转移16名村民。然而,他自己却被海浪无情卷走,留给女友的,是一场无法赴约的婚礼。

连日来,许多人被海南青年符传道舍己救人的事迹所感动。7月26日晚,中央电视台新闻联播在关注海南抗击“威马逊”台风的报道中,对符传道舍己救人的英雄事迹进行了重点报道。

台风来袭 / 义无反顾冲向暴风眼

26年前,符传道出生在海南省文昌市罗豆农场南洋村。

南洋村是一个美丽的村子。一望无际的稻田,过了热闹的收割时节,剩下的是一片寂静。大海与稻田之间,簇拥着这样一个小村落。村民世代耕田、种植、捕鱼,渔业、水稻、番薯是家家户户的重要经济来源。

符传道家里和其他村民一样,并不富裕,父亲符成勇和母亲符霞都已六十多岁了,一家人还与父亲的三个兄弟一起,四个家庭挤在一个四合院里。由于收入有限,建一栋新房便是符家人的梦想。

组织撤离 / “生命之舟”转移16人

一路上,都是往外转移的村民和车辆,符传道好不容易将车开到村里,将车停在地势较高的公路上。

此时,超强台风尚未登陆,但风级已明显加强,各级政府工作人员正心急如焚地迎着大风一个村一个村地跑,敲开了家家户户的门。但很多群众,特别是老人舍不得走,干部们只得苦苦相劝,生拉硬拽地转移他们。见此,符传道立即做起了村民的工作。

不少村民根本没有把“威马逊”当回事儿,“不就刮大风下大雨吗?这大风大雨年年都有,我们都没事呢!何况我家的房子没盖几年,很结实!”不少村民对符传道说。

18日12时30分,文昌市的风力已达到11级。

13时20分,开始有房屋倒塌。

14时08分,翁田镇的风达到13级,转移工作被迫中断。此时,文昌、海口已安全转移群众几十万人,但南洋村仍有不少人尚未出村。

15时30分,“威马逊”登陆翁田,海浪呼啸,排山倒海,台风所过之处,一片狼藉。离翁田尚有三十多里远的南洋村的瓦房开始倒塌。

此时,村里人才意识到,这风和往年大不一样。海浪滔天般地涌

不幸遇难 / 一场无法赴约的婚礼

两天两夜。武警和镇上、村里出动了几十人,再加上被符传道救了的16名村民,都在四处寻找符传道,最终在距离事发地1公里之外的水田旁找到了他。

没有了呼吸,符传道的脸被泥巴裹满,四肢泡得发白,浑身肿胀。符霞不忍去认儿子,她说:“这不是,这不是,我儿子浓眉大眼,瘦瘦的。”可再看那身还在的衣裳,符霞呜呜地恸哭起来。父亲符传勇重重地坐在地上,眼泪霎时奔涌而出。

洪水退去,本已贫寒的家中,最值钱的电视机、电动车毁了。符霞从里屋拿出了被水泡过的塑料袋,里边装的都是药,这是符传道买给母亲的,现如今符霞哪舍得吃?几盒药成了她对儿子的全部念想。一个星期前,他还向妈妈、姐

符传道懂事得早,深深珍惜父母的不易,初中毕业后就到镇上,在堂哥符传武的夜宵排档帮工,每月2000元钱,工作时候从傍晚持续到清晨,两眼常常熬得像桃核。他想把这个家的责任扛起来,让年迈的父母歇一歇。

然而,一场台风彻底粉碎了他的梦想。

今年7月16日,符传道从收音机中得知,17级超强台风“威马逊”18日将登陆文昌翁田,他感觉这次与往时不一样,省委省政府下死命令要求台风可能过境村庄的村民全部转移。

向村庄,凶猛地倒灌进农家,似要吞噬一切。

南洋村靠近海边,村民事先只想到防风,没有想到防潮。台风一来,只几分钟时间,水就涨到了胸部。水位上涨后,来不及转移的村民都爬上屋顶,在大风中危险万分。符传道想起那辆面包车,车子可以将走不动的老人小孩子转移。于是,他迅速转到车子前,启动车子,大喊:“大家快到车上来!”

16时多,符传道接上母亲符霞和4名村民,顶风艰难地驶向镇上,将母亲和村民放下之后,又立即返回村里。

此时,海水越涌越深,不少村民战战兢兢,已不敢呆在屋顶上了。此刻,符传道的车成了村民脱离险境的“生命之舟”。

在成功转移第一人后,有人劝符传道不要再进村了,太危险。符传道说:“村里还有很多老人和小孩!”再次返回村里,路边已聚满了等着上车的村民,但车子一次只能载5个人。于是,符传道先送了5名老人和孩子。此时,路边的树木已开始被风雨拦腰折断,房屋被掀了顶。

第三次,他又上车准备返回村

姐透露了一个“秘密”:“我有女朋友了,我们约好,一个月后就要在家里举行一个简简单单的结婚仪式。”他与姐姐一起畅想未来,“我们都赚钱,努力盖座新房子,爸妈再不必这么辛苦了……”

然而这一切,如今都没有了。一个个有关幸福的温暖想象,都化为泡影。女友闻讯符传道出事了,迅速赶到符传道家中。望着已变形了的符传道,她泪如雨下:“传道啊,你怎么这么残忍地就离开了我啊?说好一个月后我们就要举行婚礼的啊!现在怎么办呐?”说完,便昏厥过去。

“他用自己的命,换了我们的命。”一个个获救的乡亲们这样说。

而救人,符传道并不是第一次,台风有一年曾导致湖山水库大水漫

台风下长大的村民,对台风是“见惯不怪”了,符传道料定当超强台风“威马逊”即将登陆海南时,老家南洋村村民们仍然会像平常一样镇定自若地生活。因此,他的心情特别沉重。他知道,如果不及转移村民,后果将不堪设想。

7月18日一大早,符传道向朋友借了一辆小型面包车,带上一些救灾必备物品准备回老家转移村民。同事说,今天超强台风将来临,村子处在暴风眼,非常危险,要小心,最好不要回家,电话告诉村里人转移就行了。但符传道没有听劝,径直驱车出了门。

子。符传道的母亲符霞拉着他说:“儿啊,风太大,能不能不要再去了!”可符传道说:“阿妈,不怕,我再去一趟,能多救一个就救一个吧!”这一次,车里塞进了6个人。

离开村子的路上,符传道艰难行驶,全靠电线杆辨别路的方向,前方不远处依稀看见了镇上的房子。就在这时,他刹了车。符传道看见前方一根粗大的线杆被横向刮倒在路上,车子说什么也过不去了。

“如果车不动,水漫进来,人被困在里头,谁也逃不掉。”符传道告诉车上的老人和孩子们:“车开不了了,我们下车,手拉手往前跑,千万不能散,前边就是镇了!”话音未落,车子开始被海水一步步推向路边的稻田。

7人下车的一瞬间,彼此紧握着的手被大风打散。再拉紧,又被打散。符传道一手拉住13岁的符传友,另一只手要再拉颜为玲时,猛烈的强风奔人袭来,符传道瞬间被洪水冲走。3个小时后,抓着稻草的颜为玲和其他几位村民慢慢爬上岸时,再也看不到符传道的影子。

16位村民经符传道的“生命之舟”平安转移。而他,却消失在浪涛中……

堤。顶风冒雨把乡亲们从村里送出去的,也是阿道。

同村的“小兄弟”符方展与符传道一起长大,一同外出打工。

“小时候看到村里人辛苦种田,收成却总不是那么好,阿道与村里几个小伙伴有一个‘约定’,那就是不管在外面多难,每月都要拿出一点点钱,或买些东西,给村里的阿公阿婆。”

发起这个“约定”的那一年,符传道才9岁。

70岁的阿婆符若兰说:“阿道常常从镇上带好吃的,每次见面就问:‘伯母啊,吃饭没有啦?’”

而一些村民也说:“很多年了,家里的老父老母没少受符传道的照顾,有时那孩子还偷偷给老人塞一两百块钱。”



家人只找到了一张符传道生前办证用的照片。

致敬英雄 / 救人事迹感动琼州

7月20日,符传道在村里下葬。获救的13岁孩子符传友的父母亲赶来了,颜为玲阿婆赶来了,一群又一群乡亲赶来了,在他的墓前,深深鞠躬……

小镇通往南洋村的那条路,如今海水已退去,被清理得很干净,一辆辆救援车、物资补给车、志愿者服务车队在路上穿梭。

7月23日,海南媒体报道了符传道的感人事迹,在社会上引起巨大反响。

海南省委书记罗保铭为之动容,对抗风救灾英雄楷模符传道致以崇高敬意。来自四面八方的爱,也不断地涌向这个贫穷之家。在了解符传道的的事迹和家庭境况后,陆续有爱心人士及企业代表自发前来符家看望。

符传友说:“我的传道哥哥,他想盖一间房,想做糕点,他还有很多很多梦想,他实现

不了。以后,我的理想,就是帮他实现生前的愿望。”

7月24日晚,当符传道的母亲在家人的陪同下,走进海南省“7·18”超强台风救灾义演的演播大厅,她伤心得几乎站不住脚。“符阿姨,别哭,虽然您失去了儿子,但海南人民都是您的儿子!”主持人向符传道的母亲鞠了一个躬,向英雄的母亲致敬。被救的村民颜阿婆也来到现场,讲述获救的故事。讲到符传道被水冲走时,阿婆泣不成声,全身颤抖地伏倒在主持人身上。听着阿婆的讲述,现场不少观众拿着手里的纸巾,不断擦着夺眶而出的眼泪。

7月26日晚,中央电视台新闻联播关于海南抗击“威马逊”台风的报道中,对符传道舍己救人的英雄事迹进行了重点关注。

(本文严禁转载、上网、摘编)

资讯

约会情人一夜,8万元首付款被偷

今日女报/凤网讯(通讯员赵芸)已有家室的湖北仙桃人陈某在火车上认识了在湖南岳阳工作的李某,后发展成情人关系。今年1月16日,陈某来到岳阳找李某,两人在宾馆开房后,陈某趁李某熟睡将他的8万元现金全部卷走。日前,犯罪嫌疑人陈某被岳阳市白石岭公安分局八字门派出所逮捕归案。“我当时只是想借他的钱,以后会还给他的。”7月28日,呆在看守所的陈某说起当时的偷盗行为,一脸懊悔。

今年1月,陈某在湖北仙桃赌博输了钱,向高利贷借了45000元。每天被追债,心烦意乱的陈某跑到岳阳李某处寻找安慰。1月16日那天,李某接到了陈某,两人在八字门社区某酒店开了房。第二天一早,李某发现陈某不见了,而自己包里的8万元现金也不翼

而飞。通过酒店监控摄像,李某发现,凌晨3时多,陈某偷偷地将她的行李从屋内搬到走廊上,然后又将李某的包打开,将里面所有现金拿走后,不慌不忙走出酒店,拦了辆的士逃走了。“你的钱我先借走了,以后会还给你的。”此后,陈某给李某发了条短信。李某回拨过去时,电话已经无法接通。“那个钱是买房的首付款。”李某马上向八字门派出所报案。

过去的几个月时间,八字门派出所民警先后四次前往湖北仙桃寻找陈某,但一直没有找到。今年7月,陈某被列为网上逃犯。7月中旬,从湖北仙桃沙嘴派出所传来好消息,陈某被抓。八字门派出所立即派民警将陈某带回岳阳。目前,陈某已经被关押,案件仍在进一步审理中。